

2025年1月11日 星期六

责任编辑:王洪亮
编 镜:黄磊
版 式:刘崇

约会哈尔滨 冰雪暖世界

编者按:

哈尔滨冰雪游持续火爆,极大拉动了冰雪经济全产业链发展,成为国内文旅行业持续关注的“现象级”城市,吸引越来越

多外界目光的探寻。

近日,在深哈合作不断深化的大背景下,深圳来哈挂职干部谷少传利用工作之余,以媒体工作经验及挂职文旅局的便

利,不断深入观察调研,以第三者视角深度思考,从不同角度解读哈尔滨冰雪旅游火爆背后的“密码”,在深圳新闻网、读特客户端连载发表。本报今日起开设“外

眼·看冰城”专栏,刊发深圳来哈挂职干部谷少传和深圳同事的观察文章,以期对哈尔滨文旅产业发展有所增益,并供争相发展的国内文旅企业借鉴参考。

“‘外眼’看冰城”系列报道①

这场峰会,透露冰雪经济哪些新风向?

——来自深圳媒体人的观察和体验

深圳市坪山区融媒体中心 谷少传 深圳新闻网 李紫晴

国内冰雪旅游的代表性城市,都来了;国内冰雪旅游营销和冰雪业态场景的创新案例,都汇聚了;中国冰雪旅游发展报告,发布了……

1月5日,作为文化和旅游部“2024—2025欢乐冰雪旅游季”的重要内容,2025年

冰雪旅游发展大会在哈尔滨召开。这是业内最权威的冰雪学术品牌活动之一,也是观察国内冰雪经济发展的风向标之一。

透过这场业界、学界大咖云集的冰雪盛会,我们可以看出中国冰雪旅游、冰雪文化、冰雪运动等冰雪经济的哪些趋势?

趋势一

国内冰雪旅游“三线并发”旅游收入望破6000亿

据中国旅游研究院院长戴斌介绍,冰雪旅游打破了“冰雪不进山海关”资源旧空间,形成了“南展西扩东进”发展新格局。传统意义上的冰雪旅游是主要围绕自然资源展开的观光体验,目的地主要集中在东北地区,哈尔滨冰雪大世界、太阳岛雪博会、漠河北极村、长春冰雪新天地、吉林雾凇、呼伦贝尔冰雪那达慕,以及亚布力、长白山、北大湖、棋盘山等滑雪场,都是游客乐于到访的冰雪旅游目的地。

当代冰雪旅游不仅要观光体验,还要参与运动,更要体验目的地美好生活。社会投资、科技进步、产品研发和冰雪消费的耦合,有效拓展了冰雪旅游项目的空间布局。

从空间格局上看,同处于高纬度的内蒙古、新疆、青海、甘肃、宁夏等西北地区,北京、河北、山西等华北地区,与东北地区共同构成了冰雪旅游从东到西的“三北成弧”基础格局。四川、重庆、贵州、云南等西南地区结合当地的自然和文化资源,加快布局特色冰雪旅游项目,江苏、浙江、广东、福建等华东和华南地区则利用靠近客源市场的优势,发挥投资机构和市场主体的力

量,重点布局冰雪主题乐园,进而形成冰雪经济由北到南的“三线并发”的空间布局。

冰雪旅游促进冰雪消费,进而推动中国冰雪装备等冰雪经济的增长。据不完全统计,2018—2024年我国冰雪旅游领域重资产项目投资累计达到13157亿元。张家口、哈尔滨、齐齐哈尔、长春、松原等城市建成投产了较大规模的冰雪装备产业园,培育了创新力强的冰雪旅游器材与装备生产商,以及宏威、黑龙、安踏、天行健等冰雪国潮品牌。传统与现代、经典与时尚的冰雪文化交相辉映,毛皮板滑雪、冰嬉、冰灯、冰雕、冰爬犁、滚冰灯、冬捕焕发了生机和活力,雪雕艺术、高山滑雪、冰雪康养、雪国列车、冰雪音乐会为当代冰雪文化注入新内涵,为冰雪旅游营造了新场景。

建设冰雪旅游项目、培育冰雪旅游线路、扩大冰雪休闲消费,正是冰天雪地转变成金山银山的可行路径。2016—2017冰雪季,全国接待冰雪游客1.7亿人次,实现冰雪旅游收入2700亿元,2023—2024冰雪季为4.3亿人次和5247亿元,2024—2025冰雪季有望突破5亿人次和6000亿元。

趋势二

冰雪旅游正朝着“文化引领、科技赋能、融合创新”方向发展

在本次大会上,除了发布了2025年中国冰雪旅游十佳城市外,还发布了2025年冰雪旅游营销创新案例和2025年冰雪业态场景创新案例。从这些案例中不难看出,中国冰雪旅游正朝着“文化引领、科技赋能、融合创新”方向发展。

据介绍,特色冰雪文化丰富了我国冰雪旅游的内涵,冰雪文化和冰雪旅游深度融合持续推进。传统冰嬉体验、冰灯艺术游园会、冰雪大世界、冰雪卡通IP等传统冰雪产品不断迭代升级,以文化为引领的冰雪旅游产品创新更注重场景营造、情绪价值满足和科技赋能。

国内冰雪旅游城市、市场主体越来越重视利用多种手段开展立体营销,形成了本地文化特色鲜明的目的地形象和产品品牌。

比如获奖案例:

1.冰世界 雪天下(哈尔滨市文化广播电视台和旅游局);

2.不太冷、不太远、不太贵、不太难,尽情撒欢儿在沈阳(沈阳市文化旅游和广播电视台局);

3.长白天下雪,千里觅奇缘(长白山管委会旅游和文化体育局)

这些案例均是因冰雪文化上的创新进入“2025年冰雪旅游营销创新案例”名单。

科技助力游客美好冰雪体验。数字技术、智能冰雪装备、冰雪无人机、冰雪虚拟现实体验、冰雪新材料等科技应用正在改变传统冰雪产业、创造冰雪新业态,科技让游客更好体验冰雪旅游。如哈尔滨松花江冰雪嘉年华用前沿科技解决超大尺度冰雪景观智能控制方面的技术难题,通过传感器识别游客特定动作,联动控制景观灯效变化,实现了冰雪景观人机互动协同亮化。



游客打卡中华巴洛克历史文化街区。“哈报手机记者”刘俊华摄



游客在中央大街流连。“哈报手机记者”刘俊华摄



游客体验冰上快乐。本报记者 刘洋摄

趋势三

哈尔滨依然是“顶流”,应运而生的“冰雪英雄”

数据见证“哈尔滨”冰雪热;去年哈尔滨冰雪大世界开园半个月以来,全市累计接待游客同比增长21.3%;2023—2024冰雪季,哈尔滨市接待游客8700多万人次,同比增长300%,实现旅游收入1248亿元,同比增长500%。而冰雪季也带动哈尔滨“全年火”,2024年全市累计接待游客1.79亿人次,实现旅游总花费2314.2亿元,同比增长均超三成……

中国旅游研究院的研究报告将“哈尔滨模式”的内容概括为:“一条主线”“一个定位”“四条实施路径”“五大创新机制”,简称为“1145”。

“一条主线”就是:推动冰雪旅游实现内涵式高质量发展,即牢固树立“游客为本”“服务至上”理念,在“吃住行游购娱”全链条持续发力,丰富冰雪旅游产品供给,深化业态融合创新,完善基础设施,提升业态服务质量等。

“一个定位”就是:打造世界级冰雪旅游目的地和冰雪经济发展高地,即哈尔滨始终坚持大视野、体现国际化、融合多色彩、突出高品质,擦亮“冰世界 雪天下”城市名片。

“四条实施路径”即国际化、现代化、人性化、全域化。国际化就是哈尔滨对标世界旅游目的地创建标准,不断提升冰雪旅游产品的国际知名度、完善国际旅游宣传推广机制提升、营造国际化的开放合作环境等。现代化就是哈尔滨通过引入先进技术、管理理念和服务模式,优化冰雪旅游基础设施建设、推动冰雪文化和旅游深度融合的进程。人性化就是哈尔滨坚持“以人为本”的发展理念,在冰雪旅游产品设计、服务管理等方面,将游客的需求和体验放在首位,为游客创造愉悦和难忘的冰雪旅游体验。全域化就

是哈尔滨市九个区域板块实施构建全景式、差异化的冰雪旅游产品体系,推动完成从单个景点向多极全域拓展,助力打造近悦远来、主客共享的冰雪旅游新生态。

“五大创新机制”:构建更大发挥冰雪经济综合功能的利益共享机制;构建基于全域化冰雪资源开放式的开发机制;构建面向现代冰雪服务业的产业素质提升机制;构建以产业融合为核心的旅游和城市互动发展机制;构建全媒体传播矩阵的营销机制。

对这个冰雪季,业内人士纷纷看好“哈尔滨”。

中国旅游研究院院长戴斌接受采访时表示,一系列数据表明,今年的哈尔滨将会既叫好又叫座、既旺丁又旺财,既有经济效益,更有社会效益。2024年统计结果表明,马迭尔冰棍销售量同比增长了23%,外国人到哈尔滨超过87万人次,这是非常了不起的数据。哈尔滨在我国入境旅游发展方面也是作出贡献的,不仅“出圈”了,还出国了,成为“国际滨”了。

中国旅游协会秘书长葛磊表示,哈尔滨的火爆“出圈”为中国旅游树立了三个新的典范。让冷资源真的变成了中国旅游的“顶流”,不光有冰雪大世界观光型的冰雪资源,体验性、娱乐性的、讲故事的,冰的玩法在不断地创新。第二是哈尔滨真正打造了一个有温度的旅游城市,哈尔滨的服务创新、对游客善意的释放,这种宠粉经济为中国新一代旅游城市树立了典范。口碑是一个城市最好的营销推广,哈尔滨新型服务型城市的打造,为哈尔滨争取更加长久的长红旅游城市的建设提供了契机。希望哈尔滨借助本届亚冬会打造成中国旅游一张世界级的新名片。

跨越时空,让冰雪邂逅时尚之韵

(上接第一版)

据黑龙江省服装鞋帽行业协会会长王丽梅介绍,2025年哈尔滨国际时装周是全球新年的首场大秀,中国、美国、法国、德国、英国、瑞士、俄罗斯、新加坡、泰国等25个国家和地区的设计师在此进行36场精彩发布,引领国际时尚潮流。

融合

时尚创意与古典韵味交相辉映

开幕式上,黑龙江省京剧院的艺术家们在走秀间隙,演绎了《梨花颂》和《走向复兴》两出剧目,巧妙地将京剧艺术与时尚元素相结合,展示了国粹的韵味。时装周的时尚氛围与京剧的古典韵味交相辉映,为观众带来一场视觉与文化的盛宴。

“融合”是设计师们带来的惊喜。

“看,这些智能时装!”一位坐在媒体区、戴着猫眼眼镜的时尚记者指着舞台说,“服装上的LED灯光变化真是太神奇了,每一步都像星星在流动。”几个充满未来感和创新精神的时装作品,仿佛在向众人宣告,时尚不再只是布料与剪裁,它正在成为科技与艺术的无缝融合。

“这不是衣服,这是艺术。”一位观众感叹。舞台

个个紫色布料花朵点缀在裙身和肩膀处,结合立体剪裁,展现了哈尔滨紫丁香花的清丽。模特穿着这件服装走上T台,观众们纷纷聚焦,仿佛她化身为哈尔滨的“仙子”,向全世界展示这座城市的独特魅力。

王丽梅表示,温度赋予创意热情,温差激发设计灵感。哈尔滨是中国唯一位于北纬45°的省会城市,全年温差达到50℃,独特的季节变化让哈尔滨成为时装设计师汲取创意灵感的天然宝地。

伴随着哈尔滨芭蕾舞团演绎的舞蹈《亚冬圣火》,王丽梅现场接过象征亚冬会运动精神的“火炬”,微笑着向现场观众传递着属于冰城的时尚正能量。她说,这不仅是对冬天的礼赞,更是对哈尔滨的深情表达。

记者手记

时尚,连接冰城与世界的桥梁

当时装周开幕首日最后一场秀落幕时,现场爆发出雷鸣般的掌声。哈尔滨的冰雪和亚冬元素,与全球设计师的创意碰撞,形成了一场跨越季节与国界的时尚盛宴。

经过十届积淀,哈尔滨国际时装周已吸引了70多个国家和地区的1300多位国际设计师在此首发首秀。特别是时装周期间的时尚时尚设

(上接第一版)

冰城游“长红”势头
促使旅行社长期“包座”

去年,在香港直飞哈尔滨首航航班上,黑龙江天马国际旅行社、哈尔滨观光国际旅行社、橘子假期旅行社等接到了各自的旅行团,每个团队游客约20人。7个月过去,各旅行社接待的香港旅行团络绎不绝。看

好直飞游前景,一些旅行社长期在航班上“包座”。

“开通直飞航班后,半年多来香港旅行社积极组团,几乎每周都有到哈尔滨的旅行团。”哈尔滨观光国际旅行社经理魏宏莉告诉记者,与其合作的相关组团旅行社,已经长期在直飞航班包下20个座位。橘子假期旅行社7个月来接待的香港旅游团不曾间断,特别是冰雪节开幕后,更能明显感受到香港游客对冰雪游的热情。

香港旅行团领队告诉记者:“开通直飞航班后,哈尔滨的旅行产品一周就全部报满。”香港与哈尔滨间的旅游热,往来游客数据体现更为直观——记者从南航黑龙江分公司获悉,2025年1月,直飞航班平均每班进港载客量较2024年提升超过25%,更多游

客奔赴哈尔滨赏冰乐雪。

推进南北交流互动
展示冰城国际化形象

香港旅游发展局副总干事叶贞德介绍,2023年访港旅客数近3400万人次。其中,内地游客2676万人次,占比约80%,是最大的访港旅客市场。近年来,内地旅客对旅行品质的要求不断提升,“深度游”逐渐成为到港旅游的热门选择。哈尔滨至香港直飞航班,极大地节省出行时间,为两地居民往来便捷出行提供了可靠的交通保障。

1月9日,香港最高气温为21℃,哈尔滨最高气温为-13℃。刚下直飞航班,香港游客李女士就钻进了哈尔滨观光国际旅行社的大巴车,“直飞航班让我们一个下午就‘穿越’到下雪的哈尔滨,真是太方便了。飘雪的哈尔滨真美,让我们更加期待去冰雪大世界,索菲亚教堂打卡。”

南航黑龙江分公司相关负责人表示,开通直飞航班是促进两地经济文化交流的积极行动和重要举措,也是落实新时代东北全面振兴和粤港澳大湾区建设战略部署,为哈尔滨扩大开放创造了有利条件,并将助力哈尔滨走上国际舞台、展示城市形象。